

О Т З Ы В

об автореферате диссертации КУЧКО ВАЛЕРИИ СТАНИСЛАВОВНЫ
«Семантико-мотивационное поле “ложь, обман” в языковом пространстве
русских народных говоров», представленной на соискание
учёной степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык
(Екатеринбург, 2017)

Автореферат кандидатской диссертации В. С. Кучко «Семантико-мотивационное поле “ложь, обман” в языковом пространстве русских народных говоров» представляет добротное научное исследование в области современной этнолингвистики. Об этом свидетельствуют, во-первых, как сам корпус языковых единиц, привлечённых к анализу, так и корпус источников, представляющий обширнейший диалектный континуум русского языка. Во-вторых, об основательности диссертационной работы свидетельствует её опора на надёжную теоретическую базу, разработанную в области изучения «запечатлённых в языке этнокультурных представлений о явлениях действительности» (с. 3 автореферата). В-третьих, доказательством глубокого анализа является продуманная, логически выверенная структура диссертации, которая (структура) уже сама по себе представляет автора как скрупулёзного исследователя, не оставляющего пропусков в членении объекта исследования, не допускающего противоречий или тавтологий в рассуждениях. Собственно, структура сама по себе уже является таким фундаментом, в котором каждый «кирпичик» обретает достоинства научного открытия (как один только пример – сама по себе разработка системы кодов исследуемого семантико-мотивационного поля стоит кандидатской степени). В-четвёртых, логичность структуры диссертации находит продолжение в надёжности аргументации каждого

положения, обосновываемого автором. Таким образом, взгляд на работу от целого к частностям и от частных к целому обнаруживает единство авторской концепции и последовательность в её доказательствах.

Надо особо подчеркнуть, что диссертация В. С. Кучко является оригинальным самостоятельным исследованием, описывающим один из этнолингвистических кластеров в рамках Екатеринбургской этнолингвистической школы.

В качестве замечания можно обратить внимание на собственно название поля «ложь, обман». Здесь не совсем понятно, почему избрана такая последовательность слов, а не обратная – «обман, ложь». Насколько представляется, понятия *обман* и *ложь* находятся в отношениях включённости в том смысле, что понятие обмана является более широким, нежели понятие лжи: слова *ложь*, *лгать* относятся прежде всего к речевому поведению говорящих, тогда как слово *обман* обозначает также и неречевое поведение (сравним, впрочем, устойчивые выражения *ложный выпад*, *ложная тревога* или *ложноногие*, *ложнолиственные* в научной номенклатуре). Поэтому, быть может, логичнее было бы назвать поле как «обман, ложь». Тем более, что при обращении к автореферату первым словом в нём оказывается именно слово *обман* (с. 3), а далее на с. 4 сказано, что объектом исследования является лексика и фразеология, называющая *обманные* явления; что цель диссертации – выявить своеобразие лексики со значением *обмана*; что материал работы – лексика, выражающая семантику *обмана*. Данное частное замечание не является, однако, решающим с концептуальной точки зрения.

С учётом всего сказанного резюмируем, что диссертационное исследование Кучко Валерии Станиславовны «Семантико-мотивационное поле “ложь, обман” в языковом пространстве русских народных говоров»

следует оценить как отвечающее требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 – русский язык, а сама автор Кучко Валерия Станиславовна заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по той же указанной специальности.

Зубов Николай Иванович,
 доктор филологических наук, профессор,
 профессор кафедры теории и практики перевода
 факультета РГФ Одесского национального университета
 имени И. И. Мечникова

Ліцензія засвідчена

U V

Одесский национальный университет
 имени И. И. Мечникова, 65000, Украина, гор. Од
 ул. Дворянская, 2;
 тел.: (38-048)723-52-54
 e-mail: rector@onu.edu.ua



секретар ОНУ
 імені І. І. Мечникова
 к.ф.н., доцент
 Курандо С. В.

Зубов Николай Иванович
 65009, Украина, гор. Одесса,
 Адмиральский пр-т, д. 1-в, кв. 122;
 тел. моб. +38 (067) 904 54 76;
 e-mail: nikolaji.zubov@gmail.com

9 ноября 2017 г.